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WSTĘP

Zleceniodawca, cel opracowania.

    Dokumentację niniejszą opracowano na zlecenie Kina Stylowy w Zamościu.
    Celem opracowania jest rozpoznanie warunków gruntowo-wodnych, określenie własności fizyczno-mechanicznych gruntów i ocena przydatności podłoża dla potrzeb projektowanego obiektu.    

    Przewiduje się budowę centrum kinowego wraz z infrastrukturą. Sposób posadowienia obiektu oraz wykonania dróg dojazdowych i parkingów dostosowany będzie do stwierdzonych warunków gruntowo-wodnych. 

    Zakres prac i badań uzgodniono z Zamawiającym i Konstruktorem.  

    Przy opracowaniu dokumentacji wykorzystano:

1. Dokumentację określającą warunki hydrogeologiczne rejonu projektowanej stacji paliw  

    Statoil przy ul. Odrodzenia sporządzoną przez „Geoproblem” Zamość w 2000r.
2. Mapę Geologiczną Polski w skali 1:200 000 arkusz Chełm, Horodło
3. Wyniki obecnych prac i badań.

PRZEBIEG  BADAŃ
1. Prace geodezyjne
    Miejsca wykonania punktów badawczych wyznaczono w terenie metodą domiarów prostokątnych w dowiązaniu do charakterystycznych punktów stałych. Wyznaczone w ten sposób wyrobiska pokazano na mapie dokumentacyjnej w skali 1:500 opracowanej na bazie mapy do celów projektowych w tej samej skali. 

   Mapę do celów projektowych wykonał „GEOPOL” s.c. w październiku 2005r w wysokościowym układzie odniesienia Kronsztadt. 

   Rzędne terenu przy punktach badań określono metodą niwelacji technicznej w dowiązaniu do reperu AŁ-90 o H=226,088m npm zlokalizowanego na Kościele Narodowym przy ul. Odrodzenia. Układ odniesienia w/w reperu Kronsztadt. 

 2. Prace terenowe      

     W ramach prac terenowych wykonano:

- 5 odwiertów penetracyjnych do głębokości 5,0m ppt

- 5 sond lekkich 

- szczegółowy opis makroskopowy przewiercanych gruntów 

- wizję lokalną terenu

      Prace terenowe i geodezyjne wykonano w I dekadzie listopada 2005r pod stałym dozorem geologicznym.        

3. Prace kameralne
    W ramach tych prac wykonano:

a) część opisową wraz z omówieniem wyników badań

b) załączniki graficzne 

    Dokumentację sporządzono w 5 egzemplarzach, z których 4 egz. przekazano Zamawiającemu, 

a 1 egz. pozostaje w archiwum „Geoproblemu” w Zamościu.

POŁOŻENIE,  ZAGOSPODAROWNIE  I  MORFOLOGIA  TERENU

    Centrum kinowe przewiduje się zlokalizować w środkowo-wschodniej części Zamościa. Działka przewidziana do zabudowy od zachodu przylegać będzie do ulicy Odrodzenia. W sąsiedztwie istnieje II kondygnacyjny budynek banku, parterowe i piętrowe budynki mieszkalne oraz towarzyszące im budynki gospodarcze. 

   Teren przyszłej zabudowy to obecnie nieużytek. 

   Uzbrojenie nadziemne nie występuje, według dostarczonej mapy uzbrojenie podziemne to kable energetyczne oraz sieć gazowa i ciepłownicza. 

   Powierzchnia terenu generalnie płaska, rozcięta wysoką na około 1,5m skarpą o przebiegu północ-południe. 

   Pod względem geomorfologicznym przedmiotowa działka położona jest w obrębie elewacji kredowej wchodzącej w skład Padołu Zamojskiego, która rozdziela dolinę Łabuńki i Czarnego Potoku. Geologicznie zaś przypada na Nieckę Lubelską.  

BUDOWA  GEOLOGICZNA      

    W oparciu o wykonane wiercenia stwierdza się, że w podłożu projektowanego obiektu występują  utwory holoceńskie, utwory plejstoceńskie i osady kredowe.

    Osady kredowe na rozpatrywanym terenie nawiercono na głębokości 1,2-1,6m ppt. Są to w stropie zwietrzeliny gliniaste, zaś niżej zwietrzeliny gliniaste z przewarstwieniami zwietrzelin i spękanego margla. 

    Utwory plejstoceńskie to lessy wykształcone w postaci pyłów. Występują pod nasypami i glebą nieciągłym płatem, gdzie mają miąższości 0,3-0,8. 

    Utwory holoceńskie to nasypy niebudowlane i gleba. 
Nasypy niebudowlane zalegają od powierzchni terenu do głębokości 0,4-1,0m ppt, a budują je pyły i gleba z  okruchami cegły. Lokalnie miąższości nasypów mogą być większe.  

Glebę (pył) o miąższości 0,3-0,5m stwierdzono  w rejonie odwiertów 1,2 i 3 pod nasypami. 





    Stwierdzone w podłożu lessy, gleba i nasypy to grunty mało spoiste wrażliwe na działanie wody. Pod wpływem wód płynących ulegają rozmyciu, zaś zawilgocone uplastyczniają się. Zawilgocone grunty tego typu pod wpływem drgań wykazują cechę „pseudotiksotropii” tj. upłynniają się, tracąc swoje pierwotne własności fizyczno-mechaniczne. Lessy mogą mieć lokalnie strukturę nietrwałą i zawilgocone osiadać zapadowo. 

WARUNKI  WODNE 

    W okresie wykonywania prac tj. w listopadzie 2005r do głębokości 5,0m ppt wody gruntowej nie stwierdzono. Na rozpatrywanym terenie wody gruntowe związane są z osadami kredowymi, występują na głębokości poniżej 10,0m ppt i nie będą miały wpływu na posadowienie obiektu. 

    Powierzchnia terenu nie jest zabezpieczona przed przenikaniem wód opadowych i roztopowych do podłoża, co może powodować zawilgacanie i uplastycznianie gruntów w strefie przypowierzchniowej. 

CHARAKTERYSTYKA  GEOTECHNICZNA  PODŁOŻA    





    Na podstawie wykonanych badań i normy PN-86/B-02480 stwierdza się, że w podłożu badanego terenu występują:

a) grunty skaliste

b) grunty kamieniste

b) grunty mineralne spoiste

c) nasypy niebudowlane i gleba 

  Kierując się zaleceniami PN-81/B-03020 dokonano podziału podłoża na warstwy geotechniczne o symbolach I i II. Jako parametr wiodący przyjęto dla gruntów spoistych i gruntów kamienistych stopień plastyczności i ustalono go w terenie metodą „A”. Pozostałe parametry geotechniczne przyjęto za normą i literaturą.

   Grunty warstw I zaliczono do grupy konsolidacyjnej „C” tj. „Inne grunty spoiste nieskonsolidowane”, zaś grunty warstwy II  do grupy konsolidacyjnej „B” tj. „Grunty morenowe nieskonsolidowane i inne grunty spoiste skonsolidowane”. 

   Pod warstwą nasypu niebudowlanego i gleby, które wyłączono z podziału geotechnicznego stwierdzono: 

warstwa I - zaliczono do niej suche pyły, półzwarte o IL=0,00. Nie nawiercono ich w wyrobisku 3, zaś w pozostałych zalegają od głębokości 0,4-1,0m ppt, gdzie mają miąższość 0,3-0,8m. 

warstwa II - obejmuje zwietrzeliny gliniaste margla oraz zwietrzeliny gliniaste z przewarstwieniami zwietrzelin i skały miękkiej (margla), w których lepiszcze gliniaste jest  suche, półzwarte o IL=0,00. Zalegają od głębokości 1,2-1,6m ppt i nie przewiercono ich do głębokości 5,0m ppt. 

     Przebieg warstw geotechnicznych przedstawiono na załączonych przekrojach, zaś parametry geotechniczne w legendzie do przekrojów.

PODSUMOWANIE 

1. Warunki gruntowe w podłożu badanego terenu są proste, a projektowany obiekt zaliczono do II  kategorii geotechnicznej. 

2. Podłoże jest niejednorodne i uwarstwione.

 

3. Pod warstwą nasypu niebudowlanego i gleby o miąższości 0,4-1,5m stwierdzono: 

- pyły o IL=0,00 /w-wa I/

- zwietrzeliny gliniaste margla oraz zwietrzeliny gliniaste z przewarstwieniami zwietrzelin i 

  skały miękkiej o IL=0,00 /w-wa II/

4. Lessy, gleba i nasypy to grunty mało spoiste wrażliwe na działanie wody. Pod wpływem wód płynących łatwo ulegają rozmyciu, zaś zawilgocone uplastyczniają się. Zawilgocone grunty tego typu pod wpływem drgań wykazują cechę „pseudotiksotropii” tj. upłynniają się tracąc swoje pierwotne własności fizyczno-mechaniczne. Lessy mogą mieć lokalnie strukturę nietrwałą i zawilgocone osiadać zapadowo. 

5. Do głębokości 5,0m ppt nie nawiercono poziomu wody gruntowej. Na rozpatrywanym terenie wody gruntowe związane są z marglami kredowymi, których zwierciadło stabilizuje na głębokości poniżej 10,0m ppt i nie będą miały wpływu na posadowienie obiektu. Po wiosennych roztopach i długotrwałych opadach stropowe partie gruntów mogą ulegać zawilgoceniu i uplastycznieniu. 

6. Do posadowienia obiektu proponuje się wykorzystać grunty warstwy II. 

7. W przypadku wątpliwości co do rodzaju gruntów i ich stanów w wykopach zaleca się odbiór przez uprawnionego geologa. 

8. Głębokość przemarzania gruntów według normy PN-81/B-03020 dla badanego terenu wynosi 

1,0 m ppt. Przy utrzymujących się długo niskich temperaturach głębokość przemarznięcia podłoża może być większa.

9. Powyższe wnioski i uwagi należy rozpatrywać łącznie z postanowieniami normy PN-81/B-03020 oraz odpowiednimi normami i instrukcjami branżowymi.
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